

## 九牧王林玉熊家族捐款50万元支持家乡教育

本报记者\_陈崧

本报讯 日前,九牧王公司董事长、林玉熊家族成员林聪颖向晋江内坑镇丰光小学捐款50万元,支持学校办学。

当天,林聪颖回乡走访时,得知丰光小学学生人数少,但仍保持不错的教学质量时,当即表示捐款50万元支持学校办学。他希望,学校能与村委会一同,多与村里企业家联系交流,争取更多关注、更多支持,更好地办好家乡学校,为家乡培养人才。

丰光小学校长姚荣文说,林聪颖的关心支持将激励全体教师尽己所能,努力工作,为葛洲教育做出贡献。

据了解,在葛洲谈起林聪颖,村民无不称赞。其不光捐款给村里的小学,还出资捐建九牧王桥、修建村里的道路、修建村文体中心;2011年,成立林梁慈善基金会,为村里孤贫老人每月发放200元生活补助金;2015—2019年,为村里65岁以上老年人每人每年发1600元,每年捐5万元给村老人会作为活动资金;2019年,定向捐赠1000万元建家乡养老院。

## 安海创新宣传方式 举行线上政策答题活动

本报记者\_林伊婷

本报讯 “这个春节,安海镇推出了‘留晋过年’答题活动,趣味性很强,不仅使我学习到不少惠企、人才服务、‘留晋过年’的相关政策,也丰富了我们就地过年的生活,我和好几个同事都答题成功抢到了现金红包,特别开心。”日前,“留晋过年”的外来务工人员小贾对安海镇在春节期间推出的“春节留晋更安全,安海陪您过牛年”留晋政策答题活动给予了好评。

据了解,春节期间,安海镇党委、政府为了丰富就地过年的企业职工精神文化生活,推出了一系列活动,线上留晋政策答题活动就是其一。参与对象通过扫描活动二维码参与线上答题,每次答题20题,每题5分,满80分即可参与抽奖,领取现金红包。

活动承办方安海产业协同创新平台的相关负责人介绍,本次活动共吸引了超2000人次参与,其中有700多人答题获奖。

## 多次往河道倾倒垃圾 涉事者公开向社会道歉

本报记者\_林伊婷

本报讯 日前,租住在晋江灵源街道小浚塘社区的钱某针对自己污染溪流的问题登报公开向社会道歉,并按要求打捞清理出扔进溪流中的废布料垃圾。

灵源街道河长办相关负责人介绍,早在2019年,巡河员就不时发现有人将废布料扔进梧垵溪河道中,该行为不仅造成了溪流的污染和淤堵,也给河道保洁人员带来了清理难题。对此,灵源街道河长办十分关注,并将情况上报晋江河长办,在该溪流周边布设了监控。

不久前,灵源街道河长办专职巡河员再次发现溪流中出现废布料垃圾。发现问题后,晋江市、灵源街道两级河长办高度重视,街道河长办、工作点的工作人员立即查看溪流周边及公共监控,成功追踪到了钱某住所。执法人员第一时间上门询问,进行笔录,调查核实情况,钱某对其往河道中丢废布料垃圾的事实供认不讳,执法人员对其进行批评教育,并对其进行相关处罚。

灵源街道河长办相关负责人表示,街道一直以来重视开展“清河、护岸、净水、保水”等相关工作,常态化开展爱河护河宣传。河道有组织专人负责日常监督、卫生保洁。针对破坏河道环境的行为将“零容忍”,发现一起,处罚一起。

## 惯犯寺庙扒窃 半天时间落网

通讯员\_蔡庆耀 本报记者\_朱艳

本报讯 27日上午11时,市民邱某报警称自己的一部手机放在外衣口袋在灵源寺被人扒窃。接案后,晋江灵源派出所民警立即展开侦查工作,并通过周边公共视频,很快锁定了一中年男子。当天下午,民警在泉州市丰泽区城华南路抓获犯罪嫌疑人王某,并在他身上找到扒窃的手机。

据了解,王某,50岁,泉州人,2000年至今因盗窃被警方多次拘留。目前,犯罪嫌疑人王某已被警方办理刑事拘留,案件正在办理中。

## 禁炮区非法燃放烟花爆竹 三人被处罚

通讯员\_庄凌龙 伍茵茵 本报记者\_林伊婷

本报讯 “图个热闹,想着就放一串,不会那么凑巧被警察发现。”日前,抱着侥幸心理的晋江安海镇安东村村民林某因在禁炮区非法燃放烟花爆竹被安海派出所传唤,并依法处以行政处罚。

就在同一天,安海派出所还查处了另外两起非法燃放烟花爆竹案,安东村村民王某、桐林村村民黄某两人均被依法处以行政处罚。当被问及是否了解所处位置是禁炮区时,三名嫌疑人的答案都是肯定的,只是抱着侥幸心理。

## 罗山警方开展 防诈骗安全宣传

本报记者\_朱艳 通讯员\_王伟伟

本报讯 26日上午,晋江罗山派出所联合晋江交警三中队到罗裳社区开展防诈骗暨交通安全宣传。活动中,民警结合当前文明城市创建工作,一方面,讲解了停车注意事项和行车交通安全;另一方面,讲解了新型电信诈骗的典型案例,进一步增强辖区群众的防诈骗意识和交通安全知识。

## 崇德化创建全国文明城市

# 梅岭桂山创新设立“老人俱乐部” 热心厝边践行移风易俗 送来首笔善款

本报记者\_赖自煌

本报讯 25日上午,晋江梅岭街道桂山社区党群服务中心会议室里,桂山社区两委、老人会会长及后塘自然村各角落有威望的老人齐聚一堂,共同见证“桂山后塘俱乐部”的成立,并接收了俱乐部的首笔捐款。

据介绍,“桂山后塘俱乐部”是由社区群众自发组织,社区居委会倡导

执行,明确针对社区自然村老年人成立的公益性俱乐部。

今后,俱乐部将主要服务自然村行动不便、生活不能自理的老人及孤寡老人,为他们提供生活帮扶,打造晚年娱乐平台;通过举办心理辅导、知识讲座、文艺活动、义诊体验等活动,激发社会对老年人的关注和关爱。同时,带动孤寡老人走出家门,增进邻里间感情交流,增强老人之间、老人与社区居民之间的互

动,构建社区互助模式。

当天,为俱乐部送来首笔捐赠善款的是社区里常年热衷公益的庄金泉。

据了解,2月5日,庄金泉家父仙逝,得知市、街道、社区都在倡导移风易俗丧事简办,他和家人商量后,不仅决定响应政府倡议简办丧事,更将节省下的5000元捐给社区用于成立“后塘俱乐部”。

“金泉一家的善举,不仅为社

区推行移风易俗带了好头,更带动起一股文明新风。”桂山社区党支部书记庄文华表示,社区历经梅岭组团城市改造后,一些老人告别了原本熟悉的生活环境,他们渴望有更多的温暖和关爱。设立“俱乐部”的初衷,就是为了服务社区老年群体,帮助他们更好地融入新环境,找到晚年生活的乐趣。

庄文华说,成立服务老人的“俱

乐部”需要社区和老人会的牵头,更需要群众的加持,希望金泉一家践行移风易俗捐资公益的善举,能够带动越来越多群众简办红白喜事,共同为俱乐部出钱出力,让更多社区老年人老有所依、老有所乐。

接过首笔捐赠善款,桂山后塘俱乐部负责人庄金才表示,今后俱乐部将合理使用群众捐赠款项,确保善款用于老人各项服务,并向群众定期公示款项收支明细。

## 英林西埔移风易俗显成效 2020年17场红白喜事全部简办

本报记者\_施蓉蓉

日前,晋江英林西埔村上榜泉州市“移风易俗典型村(社区)”。

“西埔村在移风易俗上的做法分为‘堵’和‘引’两大部分,特别是2020年6月,出台了《西埔村关于丧葬简办的进一步规定》,修订了西埔村移风易俗村规民约。”说起上榜的理由,西埔村党支部书记姚金向总结道。

### 堵:出规定 严执行 将移风易俗抓到底

2020年年初,在疫情防控最严峻的时期,白事简办,红事缓办或不办,群众都十分支持和配合。但当进入常态化疫情防控后,部分群众开始出现松懈的心态。

“如果这个时候松懈了,以后再想进一步严格推进移风易俗的相关规定就更难了。”在镇领导的指导下,西埔村

两委及红白理事会决定借势将移风易俗进行到底,并组织党员、村民代表、小组长等对象召开协商议事会进行议定出台《西埔村关于丧葬简办的进一步规定》,同时,号召与会会员加大宣传。

“其他地方都能办,为什么我们不行?”一开始,此类不理解的声音不在少数,甚至还有希望通过捐款的方式,来申请“宽限几天”“宽限几桌”等情况发生。西埔村两委顶住压力,充分利用各级力量,组织红白理事会、老人会、村两委及党员中心户,提前入户了解,预判情况,并进行动员宣传。遇到不配合的,则联合英林镇社会事务办、文体服务中心、纪委办等相关科室进行综合劝导制止。同时,还引导群众通过做慈善的方式简办红白喜事,营造文明新风尚。

其间,西埔村副主任洪文聘带头简办母亲的丧事,也为群众起了带头作用。

“洪文聘自己也顶着很大的压

力。”姚金向说。原来,洪文聘兄弟多,家族大且部分近亲路程远一时回不来,就丧事如何举办上,也有很大的分歧。身为村干部,洪文聘深知当前移风易俗工作的重要性,他坚持简办。“如果不带好这个头,以后这项工作就很难推下去。”洪文聘多次跟家里的兄弟包括长辈、晚辈沟通,镇村干部也多次入户,最后在大家的共同努力下达成简办丧事的共识。

### 引:树典型 兴文化 文明乡风氛围浓

在下决心进一步严格推进移风易俗工作的同时,西埔村也注重乡风文明的氛围营造。

2019年,西埔村率先成立“道德评判团”,积极深入推行“三治融合”的乡村善治实践。这两年,西埔村“道德评判团”积极推动树立先进典型工作

开展,评选出数批西埔村“五好文明家庭”“好媳妇”“平安家庭”示范户。

在2020年,西埔村举办了乡村文化大舞台启动仪式暨首届“生态振兴杯”乡村文化节,其中包括村民自导自演的关于移风易俗的节目,还成立乡村大讲堂。“今年,西埔村策划分期分批举办系列乡村文化活动,通过各种村民喜闻乐见的方式,既丰富村民的文体生活,又宣传了文明新风。”姚金向说,此外,西埔村还通过党员主题活动、村民代表会议、乡贤理事会、公众号和制作告村民一封信等多渠道加大宣传引导。

据悉,西埔村还设置了“善举义举榜”(村级公开墙及公众号专栏),及时公示好人好事。值得一提的是,在善举义举榜上,有不少都是通过移风易俗,简办红白喜事,将节省下来的钱捐给村里积极做公益。如,2020年,西埔村埔顶寮自然村村民洪辉煌简办母亲丧事,将节省下来的钱捐给

村里支持敬老公益事业。其中5万元捐给西埔村老年人协会,剩下的向埔顶寮自然村60岁以上老人每人发放500元敬老金,共捐赠10多万元;

2020年,疫情期间,为抗击疫情,村民乡贤短时间内自发筹集防控基金25万多元。

“西埔村作为全国乡村治理示范村、省乡村振兴试点村,也是‘党建引领乡村善治’试点示范‘排头兵’,一直坚持以基层协商民主议事制度为抓手,积极开展并推动各项村级治理工作。”西埔村党支部书记洪海说,经过镇村的共同努力,西埔村在移风易俗特别是丧事简办上,取得了有目共睹的成效。据不完全统计,2020年以来,村里共有红白事17场,全部实行了简办,其中简办喜事7场,捐1.5万元,喜事节约金额55万元;简办丧事10场,捐14.3万元,喜事节约金额103万元。

## 我们的节日·元宵

# 全民抖才艺 同乐过佳节 磁灶元宵“云舞台” 老少厝边展风采



本报记者\_赖自煌

通讯员\_李玲玲 文图

本报讯 “母啊,咱厝的元宵晚会马上开始啦,赶紧来看哦!”26日晚,晋江磁灶镇大埔村吴女士一家老小吃过团圆宴,早早围坐在客厅,等候期待已久的“磁灶镇”全民抖才艺 同乐闹元宵”云上文艺汇演”开播。

当晚8时整,伴随着热闹的开场舞《元宵快乐》,依托“磁灶风采”微信公众平台推出的元宵晚会准时上线,一个又一个来自磁灶群众自编自拍自制的精彩节目轮番上演。“云舞台”上,磁灶厝边借助演出传递元宵祝福,更对外展示了他们幸福多彩的文化生活。

“晚会的节目、演员都来自我们身边,有留晋过年的青年、工厂职工、家庭主妇,也有平日熟悉的广场舞健将、老师学生,看着很亲切。”吴女士说,由于疫情原因,虽然今年元宵佳节的线下文化活动少了,但镇里打造“就地过年 幸福不减”网络文化节的活动,还是让大伙这个年过得很有趣。

据了解,元宵当晚,磁灶镇“全民抖才艺 同乐闹元宵”云上文艺汇演共吸引了45000多人在线观看。该场云演出细分为三个篇章,传承中华魂、共筑中国梦、点赞新生活,风采秀磁灶,红心向着党,予歌颂华章。系列节目围绕“献礼建党100周年”主题,展示的13个优秀节目均来自前

期线上征集活动。活动共吸引了200多人投稿参与,收到群众自制作品67件,节目形式涵盖舞蹈、非遗文化展示、歌唱、乐器演奏、朗诵、瑜伽、演讲等百姓才艺,自制节目拍摄的地点有美丽乡村、文化广场、文化遺產点、街头公园及群众家中等,既富有地方文化内涵,又接地气。

目前,该晚会仍通过“磁灶风采”微信公众平台进行展播;未能参与展播的其他优秀节目,后续还将择取部分进行线上展示。

磁灶镇政府相关负责人介绍,为让辖区群众就地过年的“新磁灶人”过一个丰富多彩的春节,镇里依托线上线下平台策划开展了“我们的中国梦·文化进万家”系列活动。除“全民抖才艺·同乐闹元宵”线上文艺汇演外,“就地过年·云祝福”微视频展播活动,也吸引了18000多人参与点赞传福。

## 紫帽开展元宵节消防安全宣传

本报记者\_蔡培仁

本报讯 26日,晋江紫帽镇安办联合驻村工作组,湖盘村开展元宵节消防安全宣传活动,通过传统文化元素与消防文化元素的结合,让消防安全知识“接地气”。

当天的活动现场,工作人员向现场群众发放《森林防火安全知识》《家庭防火安全须知》《电动车火灾防范》《“三合一”场所消防安全知识》等消防宣传材料,耐心讲解家庭防火妙招,正确拨打119报警电话、初期火灾扑救、火场自救逃生等知识,并结合

元宵节节日特点,教育群众不要违规燃放烟花爆竹和孔明灯,共同营造一个平安祥和的元宵佳节。

紫帽镇政府相关负责人表示,当天活动还增强了群众的消防安全意识,提高了消防安全能力,让辖区居民度过一个平安祥和的元宵佳节。

## 梅岭街道竹园社区 举办元宵廉政灯谜活动



本报记者\_赖自煌 通讯员\_陈婷婷 文图

本报讯 26日下午,晋江梅岭街道纪工委、竹园社区党支部、晋江市灯谜协会兼合式党支部等联合开展的“清风徐吹入人心·廉政灯谜闹元宵”主题活动在竹园社区五个小区同时举行。

活动现场,五彩的谜条如彩带随风飘扬,居民穿梭其中,驻足忘返;有的独自沉思,有的三三两两共同探讨,有的拿起手机求助,不时传出阵阵欢笑声,喜庆祥和的节日氛围在小区里流淌。

此次活动谜面以廉政为主题,将廉政文化元素与灯谜有机融合,通过寓教于乐的方式,向居民传递党风廉政建设相关知识。

“每年的元宵节,都通过猜灯谜学到好多知识,今年也不例外。”社区退休党员王女士说,通过猜灯谜活动,自己又接受了一次廉政教育,希望这样的活动今后能够经常举办。

## 抚琴而歌度元宵



本报记者\_董瑞婷 陈巧玲 文图

本报讯 元宵佳节,到晋江五店市传统街区工艺美术馆来一场与古琴的“约会”。

昨晚,大夫第听琴第73期元宵节专场举行,演出形式丰富,有《流水》《平沙落雁》《凤求凰》《卧龙吟》等古琴经典曲目,也有《诗经蒹葭》(唐调吟诵)、琴歌《阳关三叠》等。

“没想到古琴有这么多的演出形式,琴声如此优美。”观看演出的蔡小姐感叹道。

据了解,五店市大夫第公益听琴活动已经持续举办了73期,于每周六晚8时多举办。活动由晋江市城镇集体工业联合社主办,晋江市工艺美术协会、晋江市古琴学会协办,素心琴堂承办。